



**Cuprins:**

**Din comorile ortodoxiei: Sfântul Leontie de la Radauti; Sfinții**

**Cosma și Damian, doctorii fara de arginti**

**Învățătură a Sfântului Efrem, despre folosul sufletesc**

**Din viața parohiei**

**DIN COMORILE ORTODOXIEI**

**Sfântul Leontie de la Radauti; Sfinții Cosma și Damian, doctorii  
fara de arginti**

---

**Sfântul Leontie de la Radauti; Sfinții Cosma și Damian, doctorii fara de  
arginti**



Sfântul Ierarh Leontie de la Radauti s-a născut la începutul secolului al XIV-lea. Sfântul Leontie a intrat în monahism de tânăr, la Mănăstirea Bogdana din Radauti, primind numele Lavrentie. După o vreme se retrage în sihastrie, unde a construit un schit ce avea să-i poarte numele: "Schitul lui Lavrentie". Pravila pentru obștea de aici era următoarea: hrană o singură dată în zi, la asfințitul soarelui, afara de sărbători; somn de trei-patru ore pe noapte, iar de la miezul nopții până dimineața - priveghere în biserică, după rânduiala Sfântului Munte și tradiția pustnicească. Pe locul unde a fost "Sihastria lui Lavrentie", astăzi se află satul Laura, comuna Vicovul de Sus, din județul Suceava.

Potrivit unor istorici, Sfântul Leontie ar fi ajuns chiar episcop la Radauti, în timpul domniei lui Alexandru Voda cel Bun, dar spre bătrânețe s-a retras din scaunul episcopal. Zaharia Kopistenski, cel care îi scrie viața, îl numește "facător de minuni". Așa ne putem explica de ce în vechime strada de azi Bogdan Voda din Radauti, unde se află și ctitoria domnitorului, se numea "Drumul Sfântului". Tradiția spune că a fost duhovnicul Sfântului Daniil Sihastru.

A fost înmormântat în biserică de lemn a schitului, iar mai târziu, datorită cinstitii sfintelor sale moaste de credincioși, acestea au fost mutate în Catedrala din Radauti. Prin anul 1639 o ceată de raufacători a jefuit orașul Radauti. Tradiția spune că monahii, aflând de venirea talharilor, au ascuns moastele Sfântului chiar sub locul unde erau depuse, în naos, în fața tabloului votiv al ctitorilor mănăstirii. O serie de cercetări arheologice efectuate între anii 1974-1977 a scos la iveală moastele sale. În anul 1991 ele au fost așezate într-o raclă spre a fi cinștite de credincioși.

În ședința sinodala din 20 iunie 1992 s-a hotărât canonizarea sa oficială. Praznuirea Sfântului Ierarh Leontie de la Radauti se va face în fiecare an, pe 1 iulie.

Troparul Sfântului Leontie de la Radauti

Cu ostenele nevointelor duhovnicești toată viața ți-ai petrecut-o și, primind vrednicia arhieriei, cu smerenie și cu frica de Dumnezeu ai slujit Biserica lui Hristos, pe Care roaga-L, Sfinte Ierarhe Leontie, să mantuiască sufletele noastre.



**În aceasta luna, în ziua întâia, pomenirea Sfinților Mucenici și doctori fără de arginti, Cosma și Damian, cei ce s-au savârșit la Roma.**

Acești sfinți au trăit în marea cetate a Romei în zilele împăratului Carin, și erau frați, iar cu meseria doctori, vindecând nu numai oameni, ci și dobitoace. Ei cereau ca plata de la cei ce se lecuiau doar credința și marturisirea în Hristos, și nimic altceva. Fiind ei părâți la împăratul, ca să facă vindecările cu meseria fermecătoare, și nevrând să se lepede de Hristos, ci mai vârtos încă și pe împăratul Carin l-au mântuit din păgânătate, fiind tamaduit de dânsii. Căci acești, spaimântându-i cu grele chinuri, i s-au desfacut grumajii de i s-a întors obrazul la spate. Și pentru aceasta cei ce se aflaseră acolo au crezut în Hristos. Pe Care și împăratul cu toți ai casei lui l-a marturisit. Atunci împăratul a liberat pe sfinți, trimițându-i cu cinste la locul lor. După aceea dascălul lor, cel ce i-a învățat meseria doctoriei, pizmuindu-i și luându-i, s-a suit cu dânsii într-un munte făcându-se a merge ca să culeagă ierburi de leacuri. Și acolo sculându-se i-a ucis cu pietre.

### **Învățătură a Sfântului Efrem, despre folosul sufletesc**

Temeți-vă fraților, de vorbele cele vătămătoare și nefolositoare de suflet, ca în liniște să fie sufletele voastre. Că mai bine este a arunca o piatră, din nebagare de seamă, decât a zice un cuvânt deșert. Veselia dreptilor este dreptatea, iar căile lor sunt milostive și cel ce face milostenie va afla viața.



Să nu ai prietenie cu cel mai mare al locului, ascultă-i cuvintele, dar faptele lui rele să nu le faci. Să nu iubești a merge la târg, și să nu zici că ochiul meu este curat, căci ți-l vei face dușman. Să nu bei vin, ca să nu ți se întoarcă inima spre dulcele truștii. Să nu mănânci prea mult, ca să nu ți se întunece mintea.

Să nu-ți închizi ușile tale, față de străini, ca să nu-și închidă Domnul ușile Sale, față de tine. Cu ce măsură veți măsura, vouă. Să cercetezi pe cei bolnavi, ca și Dumnezeu să te cerceteze pe tine. Să nu dormi mult, ci te roagă cu dinadinsul lui Dumnezeu, să-ți fie ție de ajutor, ca să scapi ca o pasăre din laț.

Să mergi de-a pururi la biserica lui Dumnezeu. "Pe cei ce Mă proslăvesc pe Mine, îi voi proslăvi." Aceasta făcând-o, tu însuși te vei mântui, și totdeauna pe cei ce sunt ca tine. Și orice vei cere de la Dumnezeu, degrabă vei lua, ca unul curat cu sufletul.

Să nu-ți câștigi ție lucruri mai presus decât trebuința ta, ci să petreci în viață smerită. Ostenește-te cu mâinile tale, ca să dai și celor ce au trebuință. Acestea, de le vei face, Dumnezeu îți va da ție veșnicile Sale bunătați. A Căruia este slava, cinstea și stăpânirea, acum și pururea și în vecii vecilor! Amin.

(Sfântul Efrem Sirul)